
4.1

α. Το πράσινο χρώμα των νερών είναι  ένδειξη ευτροφισμού.  Κατά το φαινόμενο αυτό,

όπως παρατήρησαν οι ειδικοί, το υδάτινο οικοσύστημα, αφού δεχτεί τα λιπάσματα που

αποπλένονται  από το  νερό της  βροχής,  εμπλουτίζεται  με τα νιτρικά και  τα  φωσφορικά

άλατα που αυτά περιέχουν. Επειδή όμως οι ουσίες αυτές αποτελούν θρεπτικά συστατικά

για  τους  υδρόβιους  φωτοσυνθετικούς  οργανισμούς  (φυτοπλαγκτόν), προκαλείται

υπέρμετρη αύξηση του πληθυσμού τους. Έτσι εξηγείται το πράσινο χρώμα των νερών στη

λίμνη. 

β. Μετά την αύξηση των φωτοσυνθετικών οργανισμών, αυξάνεται και ο πληθυσμός των

ζωοπλαγκτονικών  οργανισμών, που  εξαρτώνται  τροφικά  από  το  φυτοπλαγκτόν.  Με  το

θάνατο των πλαγκτονικών οργανισμών συσσωρεύεται νεκρή οργανική ύλη, η οποία με τη

σειρά  της  πυροδοτεί  την  αύξηση  των  αποικοδομητών.  Με  την  αύξηση  όμως  των

μικροοργανισμών  ο  ρυθμός  κατανάλωσης  οξυγόνου  γίνεται  πολύ  μεγαλύτερος  από  το

ρυθμό παραγωγής του. Έτσι η ποσότητα του οξυγόνου που βρίσκεται διαλυμένη στο νερό

γίνεται  ολοένα  μικρότερη,  γεγονός  που  πλήττει  τους  ανώτερους  οργανισμούς  του

οικοσυστήματος,  όπως  τα  ψάρια,  που  πεθαίνουν  από  ασφυξία.  Επομένως  δικαίως

ανησύχησαν  οι  κάτοικοι  της  περιοχής.  Ωστόσο,  δεν  συντρέχει  λόγος  ανησυχίας  για  τα

χερσαία οικοσυστήματα των καλλιεργειών, όπου το οξυγόνο δεν είναι περιορισμένο (όπως

στα υδάτινα), οπότε και οποιαδήποτε κατάχρηση νιτρικών και φωσφορικών αλάτων δεν θα

προκαλέσει παρόμοιο φαινόμενο.

4.2

α.  Τα  αντιβιοτικά  είναι  χημικές  ουσίες  με  αντιμικροβιακή  δράση που  παράγονται  από

βακτήρια,  μύκητες και φυτά. Το πρώτο αντιβιοτικό, η πενικιλίνη,  ανακαλύφθηκε τυχαία

από τον Αλεξάντερ Φλέμινγκ το 1929, όταν παρατήρησε ότι η ανάπτυξη των βακτηριακών

κυττάρων είχε ανασταλεί σε καλλιέργειες στις οποίες τυχαία είχε αναπτυχθεί ένας μύκητας

του γένους  Penicillium. Κάτι αντίστοιχο συμβαίνει και εδώ, όπου η ανάπτυξη του μύκητα

στα δέντρα προκαλεί την αναστολή της ανάπτυξης του βακτηρίου σε αυτά.

β.  Πράγματι,  οι  μύκητες  παρασιτούν  σε  ζωντανούς  οργανισμούς  ή  ζουν  ελεύθεροι  στο

έδαφος. Εφόσον η ανάπτυξη του μύκητα πάνω στα δέντρα τους προσφέρει  προστασία από

το  βακτήριο,  τα  δέντρα  που  φέρουν  τον  μύκητα  θα  επικρατήσουν  στους  τοπικούς

πληθυσμούς των δέντρων. Η εξήγηση του φαινομένου βρίσκεται στη δράση της φυσικής



επιλογής,  αφού  παρουσία  του  μύκητα,  τα  δέντρα  έχουν  μεγαλύτερες  πιθανότητες

επιβίωσης.
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